



上海市少工委机关报

中国优秀少儿报刊

国内统一连续出版物号CN31-0038

2021年9月14日

联系邮箱: xueshengdb2014@163.com



NO.615 (总第1287期)

浦东少年

学生日报

“双减”后的周末怎么过？

“15分钟幸福圈”首推共享育儿

“双减”后的周末怎么过？静安区临汾路街道的同学们有的听社区里的“好爸爸”读一本书，有的走到室外听志愿者讲一堂“自然百科”课，甚至有的同学用废弃瓶盖和筷子给社区来了一个“旧貌换新颜”……在上海红领巾的“15分钟幸福圈”里，隐藏着“共享育儿”的多种打开方式。

记者 曹莹 摄影报道



【共享资源】

“社区小先生”学在家门口

周末，在阳泉路健身广场，少先队员纷纷走进社区，重新认识生活的社区：树上的知了、草丛间的蚱蜢长什么样子？路边的绿化树木有什么特性？

“活动的灵感来源于一次对话。我曾偶然问过孩子们，是否知道身边绿化植被的名字，结果一个简单的问题，却‘问倒’了很多孩子。”临汾路街道社区少工委主任陈央说，“课堂不一定要在学校里或者是屏幕中，也可以在家门口。”他们邀请区河道所工作人员担任校外辅导员，家长担任志愿者，共同引导少先队员沉浸式学习互动体验。

“双减”大背景下，孩子们在家的时间会更多，如何帮助他们更好地融入社区，和成人互动？宝山团区委为少先队员“量身定制”的“社区小先生制”给出了答案。今后，宝山7.8万余名少先队员人手一本“社区小先生”通关护照，上面有12个与社区生活有关的闯关项目，包括最美清道夫、堆物GOGOGO、社区美容师等。每完成一项任务就可以获得一枚印章。“双减”后的第一个周末，宝山社区小先生们带着爸妈练摊、参加应急安全训练、走访独居高龄老人、享受游戏大篷车。

【共享“父母”】

家长化身校外辅导员

在社区能一起读书、做手工，还能学说上海话？静安区临汾路街道的孩子们以后在周末也不怕无聊了，这要得益于“好爸爸讲师团”。

发起人周浩有多重身份，他是业委会委员，也是一名全职爸爸。大家都喜欢叫他一声“周爸”。在周浩的引领下，原本“潜水”的家长纷纷冒了出来自发组织互助育儿活动，充当少先队员们课余时间的共享“父母”。

卓悦居居民区的自治品牌“妈妈议事会”已经成立5年了，每年都有层出不穷的亲子活动。“双减”后孩子周末怎么过？妈妈们坐不住了。最近，她们正忙着成立小区里的乒乓球社团。“乒乓球是小区呼声最高的运动，刚好小区活动中心有一间球室，妈妈们想利用起来，让孩子们在周末进行体育锻炼。”发起人陈洁告诉记者。

青年家长化身共享“父母”、校外辅导员，既满足了孩子们和小伙伴一起玩的期盼，也解决了双职工家庭带孩子难的长期痛点。

【共享幸福】

打造少先队三圈育人模式

上海正在积极打造15分钟社区生活圈，致力于提升城市软实力。如何在一刻钟便民生活圈内实现轻松育儿，是衡量这座城市生活幸福感的标准之一。“双减”实施后，借助社区公共力量育儿是一种值得关注的新方式。

2021年暑假期间，上海少先队的新实践“15分钟少先队社区幸福活动圈”拉开帷幕。这是一场构建少先队社会化工作体系的温暖改革，着力打造“三圈育人”模式：一是外圈有活动场地，提供阵地支撑。二是中圈有活动场景，提供内容支撑。三是里圈有活动体验，提供成效支撑。

目前，市少工委已在全市200多个街镇建立社区少工委，并将持续通过组建社区大中小队的方式，实现社区少先队组织全覆盖。接下来将推出“社区争章15事”，家长可与自己街道所在的社区少工委联系，提出需求或参与策划社区少年儿童活动。

精彩导读



珍珠鸟

▶ 4版



《星星的摇篮》

▶ 8版